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A nap folyaman érintett témakorok

m Bevezet)d gondolatok
Mi lehet a szakmddszertan?
A természetismeret célja és jellegzetessegei
Természettudomanyos szemlélet
A konstruktivista didaktika alapelvei
Mi lehet a hipotézisalkotas szerepe

m Az anyagkeép €s a mozgasrol alkotott kep alakulasa
Kisérletek és eszkozeik
Feladatok, felmérések




Tanari mesterseg

Szaktargyi
tudas

Pedagogia

Szakmodszertan
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Mi a szakmodszertan?

m Szakmai ismeretek atadasa, lehetséges tévképzetek, fogalmak, a tantargy
(esetunkben a fizika) tanulasanak eldkészitése érdekes, lehetbleg komplex
példakon keresztul, de az adott szak ismeretanyaga a kiindulépont.

m Pedagogiai vetlletek elotérbe helyezése, mint pl. a
kompetenciafejlesztésekre vald példak.

A gyermek — tudos latasmodja

+Amikor el6szor kezdlink egy tudomany tanulmanyozasahoz, olyan helyzetben
vagyunk, mint a gyermek, és az ut, amelyen haladnunk kell, teljesen hasonlo
ahhoz, amelyet a gyereknek kell megjarnia képzeteinek kialakitasaban.”
Antoine Lavoisier
|ldézi Szabadvari Ferenc (1968): Lavoisier és kora. Gondolat Kiadd. Budapest.
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Mi a termeészettudomanyos

szemleéelet? I. T—

m A természet megismerheto.

m Vannak termeészeti torvények, a Vilag nem random, 0sszevissza
mUukodik.

m A vilagot 6nmagabol és 6nmagaval magyarazzuk. i

m Vilagunk megismerésnek vannak moédszerei, szabalyai, == \"\
algoritmusai.

m Egyre tobb jelenséget tudunk megmagyarazni ugy, hogy alapvetobb
jelensegekre vezetjuk azokat vissza. Kulonbozd fogalmakat
konstrualjunk meg, melyekkel jellemezni tudjuk az adott dolgot,
jelenséget. Ezek minél nagyobb részéhez szameértékeket is
rendelunk az 6sszehasonlithatdosag miatt.

m A természetben el6forduld jelenségek torvényekkel leirhatok,
melyhez a matematika jelrendszerét alkalmazzuk, amikor csak
lehet.




Mi a természettudomanyos
szemlelet? Il.

Feladata elsGsorban a vilag mitk6désének leirasa, a ,hogyan
mukodik? kérdésre valo valaszok keresése”, de egyre alapvetdbb és
atfogobb torvények segitségével, azokbdl kiindulva, sokszor hosszu
logikai lancok elhasznalasaval. Ez jelenti azt, hogy a ,miert, mi az

oka?” kérdésekre” is valaszt keres. DE .......

Egyszeriisito feltételek bevezetése.
Analdégiak és modellek alkalmazasa.
Mai technikai vilagunk alapja.

Hatalmas adatbazisok kezelési lehet6ségeivel, a szimulaciok a
modellalkotasban és annak tesztelésében nyujtott lehetésegeivel.
Ezzel egyben kitagult a vizsgalhatoé jelenségek kore is!

Az Internet megteremtette a gyors tudasmegosztas lehet6ségét is.

Ellenben elveti a ,parajelenségeket” amelyek igazabol nem
reprodukalhatéak, nem lehet a fenti vizsgalatoknak alavetni!
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A konstruktivizmus
legfontosabb jellemzoi

A tudast a tanulo aktivan /etrehozza, s nem csak passzivan
elfogadja.

A tanulok az uj tudomanyos ismeretet a mar altaluk birtokolt
tudasra reflektalva, s abba integralva hozzak létre.

Az egyeének tanulasi folyamataiban a vilagrol egyeéni
interpretaciok szuletnek meg, amelyek ,josagat”
adaptivitasuk donti el.

A tanulas egyeéni konstrukcios folyamat, amely azonban
nagyon gyakran tarsas folyamatok soran zajlik, melyekben a
gondolatok megmagyarazasa és megvitatasa donté
jelentoségu.

A tanulok magukkal hozzak a vilagrol alkotoft sajat
elkepzeleseikel az osztalyterembe, s meg kell kapniuk
minden lehet6séget arra, hogy azokat kifejezhessék.
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Tudaskonstrualas

Elézetesl ' Tarsas

tudas folyamatok

4

Tudas
Tanulas: mdodszeres fejelejtés, a jo gondolatok

megerositése
Feladat: fogalmi valtasok elkezdése, megalapozasa
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Az elozetes tudas

m Altalaban nem felel meg a mai tudomanyos elképzeléseknek.
m Rendkivul stabil.

m A tanitas elkezdésekor célszeril vizsgalni, majd az eredmenyek alapjan
szervezni a témakor feldolgozasat.

m Vizsgalata: feladatlap, beszélgetés, problémaszituacié megoldasa és
elemzése ......

m Fogalmai valtasok kimunkalasa, fogalmi fejlédés, fogalmak
elkulonitlésének el6segitése, mint fontos szakmaodszertani feladat,

a tapasztalatszerzés megszervezése egészen a kérdésfeltevestol
kezdve, mintegy a kutatasi modszerek gyakorlasa........

nem csak egyszerlen bemutatjuk a kisérletet.




Az elozetes tudas

A tanuldi ismeretekre alkalmazott kifejezések

(Korom E. 2005 gyUjtése nyoman)

eredeti angol elnevezes
misconception
preconception
alternative conception
naive belief

naive theory

children’s science
conceptual frameworks

magyar megfeleldje
tévképzet

elGzetes elképzelés
alternativ elképzelés
naiv meggyozodes
naiv elmélet
gyermektudomany
fogalmi keretek
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A fogalmi valtas folyamata & ¢

m A tanuloknak latniuk kell sajat gondolkodasi mechanizmusukat
(metakognicio), majd utkoztetniuk kell olyan jelenséggel, amire mar
nem ad magyarazatot eddigi ,elméletlk”. Erre lehet6ség a gyerekek
beszéltetése vagy vita generalasa az osztalyban egy kérdés
kapcsan. Hipotézisek megfogalmazasa egy kisérlet varhato
eredmeényével kapcsolatban.

m Meg kell ismertetni a tanulokkal az uj elképzelést, amit esetleg
el6szor elutasitanak, de fokozatosan belatjak, hogy azzal
magyarazni lehet a régi jelenseget (amit meg a regi elképzelés is
megmagyarazott) éppugy, mind az ujabb jelenséget (ami az
ellentmondast kivaltotta).

m Az U elképzeléssel sikeréelmenyre kell jutniuk, megtapasztalniuk,
hogy azzal mar magyarazhatok olyan jelensegek is, amelyeket a
regi elv nem tudott.



Fogalmi valtas - paradigmavaltas

oktatasban:
- a Fold nem lapos korong,

- a Nap van a kozéppontban
(kopernikuszi fordulat),

- az anyag nem folytonos,
- nhem a mozgas fenntartasahoz kell ero

a tudomany torténete soran és az @




"
A kisérletek lebonyolitasa

S

m Problémafelvetés. &_
m A gyerekek csoportmunkaban konkretizaljak a 3’
problémat.

m A gyerekek megtervezik a kisérletet. Hipoteziseket
fogalmaznak meg a kisérlet varhato lefolyasaval
kapcsolatban.

m Amennyiben a tanar engedelyt ad ra, a gyerekek
elvegzik a kisérletet.

m ROgzitik a tapasztalatokat.

m A gyerekek levonjak a kovetkeztetéseket. Osszevetik a
tapasztalatokat a hipotezissel.



Hipotézisek szerepe az
oktatasaban

|

-




AP A tudomanyos kutatas
& menetének torténete

goréogok nyoman nagy mértékben hozzajarultak a tudomanyos
kutatas mdodszertananak kialakulasahoz, fejlédésehez.

Ekkor alakult ki az a mddszeresség, ahogy a természetet kérdeztek,
melyhez kisérleteket terveztek és végeztek el, majd eredményeiket
megprobaltak matematikai formaban megfogalmazni.

Nem csupan elméleti vitakat folytattak, hanem elképzeléseiket,
hipotéziseiket ténylegesen ki is probaltak a gyakorlatban, és ezek
alapjan vontak le kovetkeztetéseiket, illetve vizsgalodtak tovabb. Az
eredmeények alapjan ujabb feltevéseket tettek, méresi eljarasokat
gondoltak ki annak empirikus vizsgalatara.

Ebben a tekintetben Ibn Al-Haytham, latinosan Alhazen (965 — 1039)
arab tudos tekintheté meghatarozo egyéniségnek.
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Mi a hipotéezis?

A ,hypotezisz” (uTT0B€0EIC) gOrog szo, es eredetileg a
vitatkozo felek altal a vita targyaul elfogadott tetelt
jelentette. Tehat egy feltételes tudast jelol. Azt jelzik, hogy
a tudas nem kell6en igazolt.

A tudomany torteneteben kulbnosen fontosak voltak
példaul
az atomhipotezis,
a ho, elektromossag €s magnesseg fluidum-elmélete,
a feny reszecske és hullamtermeészete. \\%3

\\\\\\\\\\\\\\\\
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Hipotézisek szerepe az —_
oktatasban |. %‘Q

m A tanar szempontjabdl azért fontosak a tanuldi hipotézisek, mivel igy fel
tudja mérni a tanuldok el6zetes tudasat, elképzeléseit egy adott témaval
kapcsolatban.

m A gyerekeknek, mire az iskolapadba Ulnek, nagyon valtozatos elképzeléseik
vannak a vilagrol, annak mikodeéserdl, melyet lehet példaul
gyermektudomanynak nevezni. Ez a legtbébb esetben nem egyezik meg a
tanitani kivant képpel, ellenben a gyerekek ragaszkodnak hozza. Ezért is
kell ezeket felszinre hozni, Utkoztetni a tényekkel, vagyis mikodtetni,
tesztelni a valdsaggal, ahogyan azt a tudomanyos elméletekkel teszik a
tudosok.

m A diakok nagyon sok helyrél szereznek ismereteket. Mar nem az iskola
az ismeretek kizarolagos forrasa. Ellenben fontos szerepe van az iskolanak
abban, hogy a legkulonb6z6bb helyekrdl szarmazo ismereteket rendszerbe
helyezze a gyermeki gondolkodasban. Ennek egyik lehetbsége az, ha
hipotéziseket kérunk a gyerekektdl egy-egy jelenség vizsgalata soran.

m Idéspoérolasnak szamit.
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Hipotézisek szerepe az 1z

oktatasban Il.

m A diakok szamara eqy ilyen fajta feldolgozas komoly motivacioval is bir.
Hiszen ugy érzi, hogy fontos az 6 véleménye, gondolatai az adott
témakorrel kapcsolatban. Tovabba egy kisérlet varhatdo eredményének
megbeszélése rairanyitja a diakok figyelmét az éppen tanulmanyozandoé
jelenségre, teljesen rahangolodnak a tanulmanyozandoé témara.

m Ez nagyon fontos gondolkodasfejleszto teriilet lehet, hiszen el kell
képzelni elére a jelenséget, és elgondolni, hogy miként is folyhat az le. Ez
komoly absztrakciot igényel.

m A természettudomanyos gondolkodas fontos szerepet tolt be abban is, hogy
a gyerekek egyaltalan elgondolkozzanak egy barhonnan kapott informacié
hitelességen. Képesek legyenek megkulonboztetni a tudomanyos
bizonyitékokat az altudomanyos megnyilvanulasoktol.

m Fontos az el6zetes tudas tudatositasa a diakokban is, mintegy
metakognitiv tudasrendszerként! Annak tudatos szamba vétele, hogy az
el6zetes tudashoz, elképzelésekhez képest mennyit és milyen mértékben
valtozott a tanul6 tudasa, szemlélete, gondolkodasmaodja az adott kérdésrdl
a tanulasi folyamat végere?
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Hipotézisek értékelése

m A tanuldi hipotézisek értékelésének f6 szempontja az, hogy az
empirikusan vizsgalhaté legyen, nem pedig az, hogy ténylegesen
az tortenjen a kiseérlet soran, amit a tanuldk varnak.

m A hipotézis egy gondolatsor logikus kbvetkezmeénye legyen.

m A tanuldi hipotézisalkotas min6sége tobb szintii lehet, melyet a
tanari ertékelés soran figyelembe lehet venni, ami meghatarozza a
tovabbi fejlesztés iranyat.

Kivalasztanak egy
Végrehajtanak tesztelendé Matematikai jellegt
valamilyen valtozét, és mérnek feltevést tesznek a
valtoztatast és ismét a valtozo kuilonb6z6 varhato
mérnek. értékeinél. osszefliggésre,

VEL B konkrét el6zetes

feltevéseiket becsléssel,

lejegyzik. kozelitési
Matematikai jellegi lehetéségek
feltevést tesznek a figyelembe
varhaté vételével.
osszefluggésre.
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mozgas és az anyag szerkezetének megértése
A folytonos anyagkeptdl az elemi részekig
Két f6 fogalmi valtas
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A fogalmi fejlodés csigahaz modellje. Részecskekép

Ismeretekbovilléseq]
e e S
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Felsdtagozaty
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ionok, molekulak) T
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Fogalmi differencialodas

Az anyag reszecskekbol all:
atomok, ionok, molekulak,

elemi részecskek, elektron, proton, neutron,
Kvarkok....
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JOvO héten lesz.
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Kisérlet Mikola csovel

Folytonos-e az anyag? Fele rész viz, masik fele alkohol egy hosszu csdben.....
Osszeadddnak-e a térfogatok?

m Kisérlet — kérdésfelteveés,
1 Milyen kérdés megvalaszolasara tervezetik a kisérletet?
1 Hipotézis: Milyen eredményt varunk?

m Tapasztalat

m Kovetkeztetés




Az anyagfogalommal kapcsolatos fogalmi
valtas fobb lépései

1. A gazok részecskekbdl allnak.

2. A gazok részecskei egyforman oszlanak szeét
barmilyen zart terben.

3. A részecskek kozott ures tér van.

4. A gaz részecskei mozognak, es ehhez a

mozgashoz nem szukseges valamifajta kuls6
hatas.

5. Két gaz keveredésekor kulonbozo
reszecskekbol allé gaz jon letre.
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A tanuldéknak el kell képzelniiik, hogy egy lombikbdl a benne |1évé levegb felét

Kiszivattyuztuk.

Meg kell mondaniuk, hogyan helyezkedik el a lombikban a megmaradt gaz.
Azt is el kell kepzelniuk,

hogy a gazt mintegy ,lathatova tesszuk”, vagyis rajzban jol szemléltethetd a
gaz elhelyezkedése a lombikban.

e S s "




Mi van a részecskek kozotti terben?

m A részecskek kozott levego van.
m Nem elhanyagolhato aranyban kaptunk
olyan valaszokat is, amelyekben
mikrobak,
szennyezodesek,
mas reszecskek.

Hova lesz az oldédas soran a feloldott anyag?



A viz forraspontjanak tanulmanyozasa-—

m A diakok vizet melegitettek, mikozben mértek a viz
homersékletet.

m A 100°C fokhoz érkezve is tobben igyekeztek egyre
magasabb homersekleteket leolvasni. Amikor ez nem
ment, a tanarhoz fordultak azzal, hogy elromlott a
homero.

m A tanar (WE) ténylegesen tébbszor ki is cserélte a
hémerdt.

m Mig veégul rajottek a diakok, de hiszen amikor forr, akkor

nem is kell emelkednie a hémérsékletnek, hiszen a viz
100°C-on forr.



FELSOOKTATASI TANULMANYI
ALKALMASSAG FELMERESE
A felméres korulmeényei

2015 szeptemberében atfogd felImérésre kerllt sor mindosszesen
1457 16 bevonasaval online moédon. Az adatfelvételben a
tanulmanyaikat kezdd, ez évben érettséqizett els6 évfolyamos
hallgatok vettek részt.

Az adatfelvétel szakoktdl fuggetlenul minden hallgatdé szamara
egyseges volt. A mérések kiterjedtek a harom kotelez érettseqi
targyra, a magyar nyelv és irodalomra, a matematikara és a
tortenelemre. Ezekhez csatlakozott negyedikként a
természettudomany, az 6todik egy angol nyelvi teszt volt, egy
hatodik teszt a tanuldk altalanos problemamegoldo képessegeét
vizsgalta.

m A természettudomanyos teszteket 1320 f6 toltotte ki.

m A természettudomanyos teszt fizika részebdl néhany olyan
feladat megoldottsaganak elemzését mutatjuk be, melyek
valamilyen szempontbél tanulsagosak.
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A viz elforralasa

Kis térfogatu viz elforralasa nagy térfogatu gézt eredmeényez. Mi ennek az oka?

Kattintson a valaszral!

» Melegitéskor a vizmolekulak terfogata megnao, és igy
nagyobbak lesznek, mint a vizmolekulak altalaban.

* Ago6zben a molekulak tavolabb vannak egymastél, mint a vizben.
° Aviz g6zze valasa megnoveli a molekulak szamat.

° Agaz halmazallapotu vizmolekulak taszitjak egymast.
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A viz elforralasa feladat megoldottsaga

A megoldottsag majdnem 60 %-0s (59,4%),
ami elsére jonak mondhaté.

Azonban érdekes, hogy elég nagy szamban

a masik harom valasz is megjelenik az

érettségizett hallgatoknal. Miért nagyobb a vizgoz térfogata?
900
Kulonosen az a valasz érdekes, mely 800
egyben a legnagyobb aranyu tevkepzet n 700
hogy a molekulak mérete novekszik meg. Ez 600
a hotagulas magyarazatakeént is gyakran eld N
szokott fordulni altalanos iskolai tanulok X °00
esetében. § 40
2 300
T 200
De a hallgatok mar tanultak kémiat, és a 11. 100 l
évfolyamon atomfizikat is, ahol meg kellett X ] ]

tanulniuk, hogy a kulonb6zd atomoknak,
ionoknak és molekulaknak meghatarozott
meérete van. Ugyan ténylegesen igaz, hogy a
gerjesztett allapotu atomok mérete nagyobb, Vélaszlehetdségek
mint az alapallapot, de err6l ebben az

molekulméretnd  molekuldk  molekuldk szdma taszitds
tavolsdga nd nd

esetben szo6 sincs.



A vizforralo (kémia teszt, de....

A vizforralék flitdszalan idével wvizkélerakodas figyelhetd meg, ami csokkenti a
mikddés hatékonysagat. A vizkd kémiai Osszetételet tekintve nagyrészt kalcium-
karbonat. Szeretne eltavolitani a lerakodast.

Az alabbi otthon talalhato szerek kozil melyek alkalmasak erre a célra? _&__
Tobb valaszt is megjeldlhet! Kattintson ra! .

hideg zsiroldd e | ecet = | szOdaviz 2 | citromlé = | haztartasi sosawv

Az egyik alkalmas szerrel megkezdte a tisztitdmunkat. Ahogy az anyagok talalkoztak, pezsgest
tapasztalt. Mire kovetkeztethet ebbdl? Kattintson ral

- A wvizké oldddasa soran halmazallapot-valtozas tortént, az elparolgd
anyag miatt latjuk a pezsgest.

= A wvizkd oldodasa fizikai folyamat, a kdlcsonhatas soran az anyagba
beszorult levegd szabadul fel.

“ A ket anyag talalkozasa soran uj anyag kepzddott, mely gaz halmazallapotd.

= A Két anyag talalkozasa soran Uj anyagok kepzddtek, melyek kéziil
legalabb egy gaz halmazallapotd.

A megtisztitott fltdszall vizforralot lizembe helyezte. Milyen anyag(ok) talalhatd(k) a forrasban lévd
viz buborékaiban? Kattintson ra!

o | hidrogén és oxigeén o levegd o | szen-dioxid o wizgbz

Az elvart valaszok:

ecet, citromlé, haztartasi sosav,

A két anyag talalkozasa soran uj anyagok képz&dtek, melyek kozul legalabb
egy gaz halmazallapotu.

vizg6z talalhato a buborékokban.
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A vizforralo feladat megoldottsaga |.

Vizkd eltavolitasa

100,0

m A feladat teljesitése 18,3 % és

80,0

mindossze 21 f6 oldotta meg

hibatlanul a feladatot.

Hallgaték %-a

m Az anyagok esetében harmat

kellett megjelolni a helyes -
valaszhoz. Valdszinidleg ennek 0o | .
tudhato be’ hogy ehhez az anyagok kovetkeztetés vizg6z

alkérdéshez meg a tobbinél is
alacsonyabb teljesitések

adodtak. Minek a kévetkezénye a pezsgés?

m A masik két alkérdéshez e
ellenben negy valaszlehetdség ‘
volt felkinalva. Az eredmények a
véletlenszerii talalgatassal |
elérheto % alatt vannak. Tehat @ &
igen problémasnak mondhato s
ez a tertlet! &

Hallgaték szama
oM
o o wu
O o C oo o
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A vizforralo feladat megoldottsaga |l.

m  A21,7 %-os teljesitmény szintén alatta
van a véletlenszerl valasztasbol
kaphat6 25 %-nak. A szén-dioxid
valasztasa kulonosen érthetetlen.

n ﬁ\tanﬁléi V'T!llaskzok sok egetbken a h
ovetkezd logikai sorrendet kovetik: ha . ’
a viz elparolog, akkor vet Mi van a forrashan lévé viz
gazhalmazallapotuva valik. A .
gazhalmazallapot a gazokra jellemzd. bubrékaban?

Ennek kovetkeztében a viz -

gazhalmazallapotuva valasa azt

m Ez atevképzet ahhoz is kothetd, hogy g 200

az anyagokkal nagyrészt & 150
szobahdmeérsékleten talalkozunk, igy a £ 100

szamunkra a viz - lelki szemeink elo6tt

jelenti, hogy elemeire bomlik, azaz 350
hidrogénre és (a gyakori valaszok ® 300
szerint atomos) oxigénre, amelyek E 290
kozismerten gazok (Ludanyi, 2007). 9

— azonnal folyadékként jelenik meg, az 0

oxigén pedig — a levegé alkotdjaként — 0
gazkent. hidrogén és leveg® szén-dioxid vizgz

m  Sok esetben a folyadékot a vizzel, a oxigén

gazt pedig a levegével tekintik
azonosnak — ez is ennek a tévképzet-
egyuttesnek a része.



Suruseg, tomegsuriseg

Varhato tanuloi elképzelések:

az olaj sdirtiibb, mint a viz, mert lassabban folyik;

A fogalom a viszkozitassal keveredik.

a vasnak nincs is slrldsége, mert nem folyik;
a vas surdbb, mint a viz, mert elmerul a vizben;

a szilard testek slribbek, mint a folyadékok, mert azokban kozelebb
vannak a részecskék egymashoz (ezzel a megallapitassal jol lehet
tovabbhaladni, mar kozelit a helyes fogalomhoz);

az a fém a slrdbb, amelyik a nehezebb (ha ilyen megallapitas
el6éfordul, akkor nyert Ugyunk van, mert ez mar a slrlség
fogalmahoz vezet).

Egyseégnyi téerfogat tomege.
Anyagi jellemz0, értékei tablazatban.
Folyadekokban: uszas, lebegés, elsullyedeés.



'_
Tanulokisérletli eszkozkeszlet




Siriseg meghatarozasa 7. évfolyamon i

A diakok feladata egy kavics sliriisegenek meghatarozasa volt.

Miel6tt elkezdték volna a mérés végrehajtasat, a tanar kérte a diakokat,
hogy irjanak le tippeket arra vonatkozbéan, hogy mekkora siiriiséget
varnak? Mit fognak mérni? Példaként a vizet emlitette, hogy mondjuk
ahhoz lehet viszonyitani. (A viz sirliségét lehetett 1 g/cm3 —nek venni, nem
volt feltétlenul szikséges az Sl hasznalata.)

A diakok nagyon eltéro értékeket irtak le, mint 1000 g/cm3, 12-18 g/cm?, 4-
3 g/cms.

A mért értékek 2-3 g/cm? kozé estek.

Majd a mérés utan egyszerlien csak végigmondtak, hogy ki mit vart és mit
kapott, de nem elemezték az elbzetes felvetéseket, hogy azok realisak

Holott pl. 1000 g/cm? érték teljesen abszurd. A csillagok magjaban is csak
150 g/cm?® nagysagrend(i az anyag, ebben az esetben a plazma s(irlisége.
Foldi anyag esetében a legnagyobb slrliséglek a d mezd beli elemek,
ozmium, platni 24,1 g/cm? . A legnagyobb s(ir(iségl égi objektumok a
neutroncsillagok, de ezek sirlsege tobb nagysagrenddel nagyobb. Az
gyakorlatilag atommag suriseg.
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Suruseg
Uszd narancsok



http://www.google.co.uk/imgres?imgurl=http://preview.turbosquid.com/Preview/Content_2010_01_16__12_49_26/Orange_fruit_1.jpg7d55a7de-0e63-47c9-9e4c-c61306a42257Larger.jpg&imgrefurl=http://www.turbosquid.com/3d-models/maya-orange-fruit/510020&h=600&w=600&sz=75&tbnid=MUfjPdsmwWvJNM:&tbnh=90&tbnw=90&zoom=1&usg=__0i7j8u3hnpYwzi88ZI9Y2RO_V64=&docid=J417JB5R93K0iM&sa=X&ei=xEWTUfmgLKaK0AXP8YDoDg&ved=0CFkQ9QEwBQ&dur=3
http://www.google.co.uk/imgres?imgurl=http://preview.turbosquid.com/Preview/Content_2010_01_16__12_49_26/Orange_fruit_1.jpg7d55a7de-0e63-47c9-9e4c-c61306a42257Larger.jpg&imgrefurl=http://www.turbosquid.com/3d-models/maya-orange-fruit/510020&h=600&w=600&sz=75&tbnid=MUfjPdsmwWvJNM:&tbnh=90&tbnw=90&zoom=1&usg=__0i7j8u3hnpYwzi88ZI9Y2RO_V64=&docid=J417JB5R93K0iM&sa=X&ei=xEWTUfmgLKaK0AXP8YDoDg&ved=0CFkQ9QEwBQ&dur=3
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Eredeti SAILS unit célja:

a tanulék (11-14 évesek) megfogalmazhassanak tudomanyos
kérdéseket.

m Adjunk a tanuloknak két kulonboz6 narancsot, és
tegyuk fel az alabbi kerdest:

Szerintetek mindkét narancs uszni fog a vizben?
Vitassatok meg az otleteiteket, és teszteljetek le
azokat, amiket lehet!

m Hagyjuk a tanulokat letesztelni az otleteiket az
altalanos laboratoriumi felszereles, mint peldaul
edéenyek, méropoharak, homerok, es merlegek
segitsegevel.

m Ne avatkozzunk bele a vitaba, engedjuk a tanulokat
letesztelni a hipoteziseiket.



" J
Tanuloi feladatlap

m A tudomany arrol szol, hogy kivancsiak vagyunk a
minket korulvevo vilagra. Ebben a projektben az a
feladatod, hogy vess fel kérdéseket, majd gondold ki,
hogyan lehetne valaszt talalni azokra a kerdesekre.

m Beszéld meg a csoportod tagjaival, hogy milyen kérdést
tennétek fel a narancsokkal kapcsolatban!

m [eszteljetek le nehany otleteteket a megadott eszkozok
segitsegével. Probald meg megindokolni az otleteldet es
az eredmeényeidet. i

m Felhasznalhato eszkozok felsorolasa................



=
A feldolgozas kibovitheto

m Tobbféle gyumolcs/zoldseég, példaul: mandarin,
vagy narancs, alma, uborka (nyers é€s savanyu),
burgonya, citrom €s tojas

Eszkozok és anyagok:

m Viz, cukor, sO

m kanal, pohar, vonalzo, hOméro, melegitd eszkoz,

Grafikon felvétele:

m A vizbdl kil6go rész magassaga a kanalszam (a
vizben feloldott cukor/sé mennyiségével aranvos)
fuggveényében.




" N

A mandarin elhelyezkedése tiszta, majd egyre

Milyen fuggvénykapcsolat lehet a
Kilbgo rész magassaga €s a viz
toménysege kozott?




"
A mandarin elhelyezkedése tiszta, majd egyre
cukrosabb vizben

agassag

=
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A kil6go rész magassaga a toménység

fliggvényében
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Tovabbi lehetseges temak

« Sz0I0, csokidarab mozgasa szénsavas folyadéekban, sor,
udito viz stb.

oz 4
mebnck masik végéere kis tirgyak helrezhetsk

e Tanultak alkalmazasa

o Miéert nem sullyednek el a hajok?

e Tojas a vizben, majd sdzzuk a vizet. Mi fog tortenni?...
o Gyertya égese, szel kialakulasa ...........
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A testek rugalmassagal l.

m  Megfigyelhetik, hogy egyes targyak alakja a kulsé hatas megsziinése utan
ujra ugyanolyan lesz (pl. a gumilabda ujra gombolyl lesz), mig mas
targyaknal megmarad az alakvaltozas (pl elszakad a ruha, 0sszetorik a
porcelantanyeér). '

m  Megfigyelhetik, hogy a targyak rugalmas tulajdonsaga részben attol fugg,
hogy milyen anyagbdl készultek (pl. a leejtett Iabda wsszapattan a nyers
tészta szétlapul, az Gvegtargy pedig eltorik).

m  Meg tudjak figyelni azt is, hogy az alakvaltozas mértéke az ero
nagysagatol is fugg (pl. minél er6sebben huzunk ki egy gumikotelet, annal
hosszabbra nyujthatd). S6t azt is érezhetik, hogy minél jobban megnyujtjak
a gumikotelet, annal nehezebb azt tovabb huzni.




"
A testek rugalmassaga Il.

m Vannak tapasztalataik azzal kapcsolatban is, hogy kulonb6z6

erossegu kulso hatas esetében ugyanaz az anyag
szenvedhet marado és nem marado (rugalmas) R

alakvaltozast, —
m sOt a ketté kozott atmenet is van (pl. ha meghuzzak egy lufi

anyagat, az elszakad, vagy a hatas megszlinése utan teljesen
visszanyeri eredeti alakjat, vagy tartésan deformalodik).

m Vannak tapasztalataik azzal kapcsolatban is, hogy a testek
rugalmas tulajdonsaga megvaltozhat (pl. a puléver a sok
hasznalat soran kinyulhat, a forré vizben mosott ruha gumija
elvesziti rugalmassagat, vagy a labda mar nem pattog olyan
jol, mint Uj koraban).
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A fogalmi fejlodés csigahaz modellje
Mozgés Ismeretekbodviilésef]

Ismeretszerzésitciklusok®
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A mozgasokkal kapcsolatban eléerendo
legfontosabb fogalmi valtasok



ﬂzgésszemlélet

Arisztotelész

Newton

Az a test, amelyet mas test nem
mozgat fokozatosan megall, ha
elotte mozgott.

Ha egy testre nem hat mas test,
akkor vagy helyben marad, vagy
tovabb mozog.

A testek mozgasa azért sziinik meg,
mert ,,ilyen a természet rendje”.

-

A testek mozgasanak megsziinését
testek okozzak, nekiutkoznek,
surlédnak vele, akadalyozzak a
mozgast (gaz, folyadék),
folyamatosan érintkezve a testtel
lassitjak azt.

A mozgas fenntartasahoz egy masik
test hatasa, ero kell.

A mozgas fenntartasahoz nem egy
masik test hatasa szukséges.

Minél nagyobb er6 hat a testre,
annal nagyobb sebességgel mozog.

A testre haté er6 noveli vagy
csokkenti a test sebességét,
esetleg megvaltoztatja a mozgas
iranyat.




M9 Zgasszemlélet

Arisztoteléesz

Newton

Az égi objektumok természetes
mozgasa az egyenletes kbrmozgas.

Az egyenes vonalu egyenletes mozgas
a ,természetes” mozgas.

A kormozgas fenntartasahoz nem
szukséges ero.

Az egyenes vonalu egyenletes mozgas
fenntartasahoz nem szukséges ero.

Az alma szabadesése természetes
mozgasnak tekinthetd, hiszen a nehéz
testek lefelé esnek, mig a konnyii testek
felfelé mozognak.

A gravitacios er6 hatasara torténik a
mozgas.

®

A Hold szamara az egyenletes
koérmozgas a természetes mozgas,
mivel az égi objektumok szamara ez a
természetes mozgasforma.

A gravitacios er6 hatasara torténik a

mozgas. @




A newtoni fizika kialakulasa

7

Newton I. torvénye
m Galilel, Descartes,

Magara hagyott test
m De, létezik ilyen?



A newtoni fizika kialakulasa

Newton Il. torvénye

A fama szerint Newton akkor fedezte fel a gravitacio
torvényét, amikor a fejére esett egy alma. Ez az
esemeny adta az ihletet ahhoz az elgondolashoz, hogy
valojaban a lehullo alma és a Hold mozgasat azonos
torvények iranyitjak.

Szabadesés, kormozgas (ellipszis) — gyorsuldo mozgasok,
de mas kezdetei feltetelekkel.

Ero és gyorsulas kapcsolata.



A newtoni fizika kialakulasa

Newton lll. torvénye
Erd - ellenerd

Radikalisan szakitott a kulonboz0 dinamikai
szituaciok kozépkori hierarchikus
elkepzeléesevel az objektum-kornyezet viszonyt
illetoen. E helyett a dinamikai szereplOk
egyenrangu viszonyat vette alapul.

7

Ez adja a newtoni fizika vilagkepi jelentoséget.
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Néhany javaslat a mozgasok
temakoréenek feldolgozasahoz

m A tanuldk figyeljenek meg minél tobbféle mozgast (emberek, allatok, kozlekedési
eszk6zok mozgasa, sportok), és foglaljak szavakba a testek helyzetvaltozasat!
Figyeljek meg, mikor valtozik meg a vizsgalt test mozgasallapota, miben nyilvanul
meg! Kezdjék el kutatni, hogy mi lehet a mozgasallapot megvaltozasanak az oka!

m Figyeljék meg, hogy a kolcsonhatasnal mindegyik résztvevé megvaltozik, példaul
tanulmanyozzanak a tanulok mozgasfazisokat alloképeken és képsorozatokon!

m  Amikor egy test sebességének nagysaga, vagy a mozgas iranya vagy mindketto
megvaltozik, akkor mozgasallapot-valtozasrol beszélunk. Fontos a mozgas
iranyanak hangsulyozasa!




"
Mozgasok megfigyelése

m  Helyezd a gurito tetejére az acélgolyét, majd engedd el és figyeld meg a
mozgasallapot-valtozast kétféle helyzetben!
1 a. A golyo érkezzen a talcara!
1 b. Szorj a guritod aljara, a golyé utjanak egy részére homokot, €s a masodik esetben a
homokos részre érkezzen a golyo!
Hasonlitsd 0ssze a golyd mozgasat a ket kulonboz6 esetben! Az tortént, amit
vartal?

m 1 méter magasbdl leejtett mlanyag- vagy acélgolyo érkezik-e hamarabb le.
Ebben az esetben is érdemes megkérdezni a tanuldktol, hogy mit varnak.
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Ferde hajitas

S00001 feladat 2 kitoltése:
B H | = | Htto’ltésnew.lz Hnbltésponts:éma.li « Részpont % Ossreadédd 8 -3

Az abran egy ferde hajitast végzo test palyaja lathato.
Milyen iranyu erd hat a testre a megjelélt pontokban? Huzza oda a megfeleld nyilat!

T

—_—

/N
féldfelszin \ /
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A ferde hajitas feladat megoldottsaga

m A teljes feladat megoldottsaga
14,4 %-ban volt sikeres.

m Megnéztuk, hogy hany f6
valasztotta szisztematikusan
a 3 érinto iranyu vektort.
Erre 303 adddott. Ez kozel a
felmérésben résztvevok negyede.

m Mindharom valasz jo, tehat
tokéletes megoldasa

mindossze 33 hallgatonak volt.

Ez 2,75 % mindossze!
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Sinen mozgo kiskocsik

Fizika oran a tanulok sinen mozgo kiskocsik mozgasat tanulmanyoztak.

Az elsb esetben két azonos tomegl kiskocsit (és a kozottuk levé rugot)
szoritottak egymashoz. A kocsikat kozépre helyezve és elengedve azok
egyszerre koppantak a sin ket végén lévo utkoz6khoz.

A masodik esetben a kocsik tomegaranya 1:2-hoz volt.

Hova kell helyezni a sinen a rugéval egymashoz szoritott kocsikat, hogy
azokat elengedve egyszerre koppanjanak a sin ket végen levo utkozo6khoz?

Gy.: kozépre

kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkhkkkkkkkkhkkkkkhkkkkkkkhkkkhkkkkhkhkkkkkkkkkkhkkkkhkhkkkkkkkkkkkkkkkkkkkx

A tanar kbzépre tette a kocsikat, és elvégezte igy a kisérletet,
Természetesen nem egyszerre koppantak. Majd rajottek a gyerekek, hogy
1:2 aranyban kell osztani a tavolsagot a sinen.

A fenti példaban a tanari munka fontos eleme volt az, hogy a nem jo
hipotézist megfogalmazo diak kedvéeért a tanar elvégezte ugy is a kisérletet,
kozépre helyezvén a kiskocsikat, hogy vilagosan lassa, hipotézise nem
teljesiil. Es ez nem idépocsékolas! Az a hipotézis, amelyik nem valik be,
fontos eleme volt mindig is az ismeretszerzésnek a tuddsok esetében is. Es
ez a diakok esetében sincs maskepp.



Feladatok
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Az alabbi grafikon egy autd helyét mutatja az idé fuggvényében.

a) Milyen messzire van az aut6 a kiindulasi helyétdl a 40 masodperc vegén?
by Milyen messzire van az auté a kiindulasi helyétdl a 70 masodperc végén?
c) Mely id6intervallumban allt az auto?
d) Melyik idéintervallumban tett meg nagyobb utat az auté?
Legordulé menu: 50
a) 10 m/15 m/25 m/30 m/45 m 45 }
b) 10 m/15 m/25 m/30 m/45 m 0 7
9 0-305/30-50 $/50—70 s o /
d) 0-30 s/30-50 s/50—70 s .f; 22 /
]
T 20
Megoldas 15 ¢ /
a) 15m 10
by 45m >
9 30-50s U 0 10 20 30 40 50 60 70 80
d 50-70s 1dé (s)




Kati nagyon szereti a mandarint, de most miel6tt megette volna, kisérletezett
vele.

Két mandarint kapott. Ezek kozul a kisebbet vizbe tette, és amint az a képen is
lathato, azt tapasztalta, hogy a mandarin uszik a vizen.

a) Mit gondolsz, ha a masikat, a nagyobb mandarint, teszi a vizbe, az is uszott
volna?

b) Szerinted miért Uszik a mandarin a vizben?

Legorduld menu:
a) igen/nem

b) nagyobb a slrlsége, mint a vizé/ kisebb a slrlisége, mint a vizé/ egyforma
a viz és a mandarin slrldsége

Megoldas: igen, kisebb a silrlsege, mint a vize



Kati nagyon szereti a f6tt tojast, de most miel6tt megfézte volna, kisérletezett
vele.

Miel6tt megfézte volna a vizbe elég sok sét oldott fel, és lefényképezte. A
kepen az lathatd, hogy a tojas lebeg a sos vizzel teli edényben.

a) Szerinted mi lehet ennek az oka?
b) Mit gondolsz, ha a vizben elég sok sét oldanank fel, elérhetnénk, hogy a

tojas feljojjon a viz felszinére, és usszon?
c) Miaz uszas feltétele?

Legordulé menu: T

a) a tojasnak nagyobb a slrlisége, mint a sos vizé/a tojasnak kisebb a
slrisége, mint a sos vize/ egyforma a sos viz és a tojas slrisége

b) igen/nem

c) A folyadékba tett testnek nagyobb legyen a slrlisége, mint a folyadéke/ A
folyadékba tett testnek kisebb legyen a slrlisége, mint a folyadéke/ A
folyadékba tett testnek azonos legyen a sirlsége a folyadék slrlségevel.

Megoldas: a tojasnak és a sos viznek azonos a slrlseége, igen
A folyadékba tett testnek kisebb legyen a slrlseége a folyadék slriségeével




